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N i e d e r s c h r i f t  

  

  
über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Bacharach am Donnerstag, 12.08.2021, 19.30 Uhr,  in 
der Mittelrheinhalle in Bacharach.   

  

      

Anwesend:  

  

        

1.   Beigeordneter:        Gunter Pilger  (Vorsitzender)  

               

Die Beigeordneten:        Rainald Kauer   

            Christel Eichner     

                      

Die Ratsmitglieder:        Thomas Bumke   

            Thomas Dietz   

         Mark Federhen   

            Thomas Gundlach   

            Jürgen Oldach   

     Jochen Ratzenberger   ab 19:45 Uhr  

            Eckart Steeg   

         Dieter Stiehl    

            Norbert Wagner   

                            

Außerdem:  

  

  

Bürgermeister     Karl Thorn         VG Rhein-Nahe  

    

  

Schriftführerin:    Gretel Lonich   

                     

Abwesend:   Beigeordneter:    -         

         

 Ratsmitglieder:    Hannah Horn      

         Martin Oldach    

         Hildegard Protze   

            Nicole Scherb-Yilmaz   

          

  

  Dennis Scherschlicht  

- - - -  
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Der 1. Beigeordnete der Stadt Bacharach Gunter Pilger begrüßt die Anwesenden und stellt 

die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Stadtrates fest.  

Hiergegen erhoben sich keine Einwände.   

Ausdrücklich werden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) 

hingewiesen und um Beachtung gebeten. Diese sind vom Betroffenen selbst anzuzeigen.   

  

Der Vorsitzende hat keine Änderungen zur Tagesordnung. Es 

erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.   

  

Vor Einstieg in die Tagesordnung erheben sich die Ratsmitglieder von den Plätzen, der  

Vorsitzende verliest den Nachruf der VG Rhein-Nahe für den verstorbenen Herrn Egon Dahl.  

Ihm wird stets ein ehrendes Andenken bewahrt.                                                                                                 

  

Sodann wird folgende Tagesordnung abgehandelt:  

  

Tagesordnung:  

  

Öffentlicher Teil:  

   

1. Mitteilungen  

2. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden  

3. Auftragsvergaben  

4. Bekanntgabe der im Wege der Eilentscheidung (§ 48 GemO) gefassten Beschlüsse  

5. Antrag auf Ehrenamtsförderung – Beratung und ‚Beschlussfassung eines Antrages,   

der „Gibbel Nachbarschaft aus Henschhausen bzgl. Sanierung des Gibbel-  

 Brunnens“ im Rahmen der Ehrenamtsförderung des Landkreises Mainz-Bingen  

6. Verschiedenes   

7. Einwohnerfragestunde  

  

  

Nichtöffentlicher Teil  

   

8. Mitteilungen  

9. Personalangelegenheiten  

10. Miet- und Grundstücksangelegenheiten   

11. Bauangelegenheiten  

12. Verschiedenes  

  

Öffentlicher Teil:  

  

13. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

- - - - - 

Öffentlicher Teil  

  

1. Mitteilungen  

  

• Ehrung verdienter Persönlichkeiten im Landkreis Mainz-Bingen im Rahmen der 

Städte- und Gemeindepartnerschaften im vereinten Europa.   

Hier ist der Aufruf der Kreisverwaltung ergangen, verdiente Personen vorzuschlagen, 

die für eine solche Auszeichnung in Betracht kommen. Der Vorsitzende bittet darum  

in Frage kommende Personen entsprechend zu melden, damit diese der 

Kreisverwaltung zur Ehrung vorgeschlagen werden können.  
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• Die Vorschriften zur Evaluierung bezüglich digitaler Ratssitzungen wurden vom 

Vorsitzenden online gestellt. Der Vorsitzende geht davon aus, dass die 

entsprechenden Personen den Fragebogen ausgefüllt haben.  

  

• Durch einen Schaden an der Versorgungsleitung des Rhein-Hunsrück-Wasser 

Zweckverbandes im öffentlichen Bereich drang Wasser in das Untergeschoss der 

Mittelrheinhalle ein. Für die Konkretisierung des Umfangs des Schadens und der 

anstehenden Sanierungsmaßnahmen mussten zwei Gutachter hinzugezogen 

werden. Die Vereine wurden über den entstandenen Schaden und die damit evtl.  

verbundenen Folgen informiert.    

  

• Gewährung von Leistungen aus dem Kommunalen Entschuldungsfonds des Landes  

Rheinland-Pfalz (KEF-RP)   

Für das Haushaltsjahr 2021 wurde nach Antrag der Stadt Bacharach vom 05.05.2021 

gemäß Bewilligungsbescheid vom 23.07.2021 ein Betrag in Höhe von 89.016, -- EUR 

gewährt.   

  

• Die Testungen der mobilen Schnell-Teststation im Eingangsbereich der 

Mittelrheinhalle in Bacharach sind in den vergangenen Wochen massiv gesunken 

(15-25 Testungen pro Tag). Somit kann mit einer täglichen Öffnung die Teststation 

nicht mehr kostendeckend arbeiten. Da jedoch die Notwendigkeit der Testungen in 

Bacharach gesehen und die sehr gute Zusammenarbeit rückblickend betrachtet wird, 

schlagen die Verantwortlichen der NosCuro Medical GmbH vor, die Testungen im 2 

Tages Rhythmus fortzusetzen. Somit ergeben sich folgende Öffnungstage:   

 Montag   13:00 - 19:00 Uhr   

 Mittwoch   13:00 - 19:00 Uhr   

 Freitag   13:00 - 19:00 Uhr   

 Samstag   13:00 -19:00 Uhr  

  

• Im Rahmen der Städtebaulichen Erneuerung/Städtebauförderung, im Rahmen  

Sonderprogramm „Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten“ für das  

Programmjahr 2021 hatte die Stadt Bacharach mit Schreiben vom 26.02.2021 

Interesse für die „Sanierung der Mittelrheinhalle in Bacharach“ bekundet. Die ADD 

hat den Antrag abgelehnt, da das Objekt bereits Gegenstand von Bewilligungen im 

Rahmen des Kommunalen Investitionsprogrammes KI3.0 war.  

  

• Die Stadt Bacharach hat im Rahmen einer Ausschreibung für die Geschäftsstelle der 

BUGA 2029 mit den Räumlichkeiten des Rathauses teilgenommen. Mit Schreiben 

vom 28.07.2021 wurde mitgeteilt, dass das Angebot nicht in die engere Auswahl 

kommt, da es Angebote gibt, die den Anforderungen und Vorstellungen der 

Veranstalter noch näherkommen.       

  

Rainald Kauer, Beigeordneter mit Geschäftsbereich BUGA 2029, Tourismus, Kultur- und 

Stadtentwicklung informiert aus seinem Aufgabenbereich:  

  

• Am Freitag den 10.09.2021 um 19 Uhr wird im Dorfgemeinschaftshaus in Steeg der 

Kabarettist Gerd Kannegieser gastieren. Es wird herzlich eingeladen.  

  

• Die Meisterkonzerte in der Mittelrheinhalle starten, nachdem im Juli 2021 zwei 

Konzerte stattgefunden haben, mit sieben Konzerten ab September 2021 in die 12. 

Saison mit einem Liederabend des Bacharacher Künstlers Friedrich Bastian am 

19.09.2021. Bis April 2022 gibt es monatliche Veranstaltungen.   
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• Wein am Ufer  

Die Wein-Entdecker-Tage Bacharach finden am 20.-22. und 27.-29.08.2021 in den 

Rheinanlagen statt. Ersatzweise für die ausgefallene Kulinarische Sommernacht 

2021 präsentieren 4 Winzer ihre Weine.   

  

• Markt 1  

Am kommenden Sonntag, dem 15. August, um 11 Uhr wird die Malerin Evelyn Sattler 

eine kleine Führung in Bacharach zu ihren ausgestellten Bildern geben. Gestartet 

wird vor Markt 1. Beendet wird der Rundgang mit einem kleinen Umtrunk in den 

Räumen „Haus Knippenberg“. Interessierte sind herzlich eingeladen. Die 

Veranstaltung ist kostenlos.   

  

• Klimaanpassung im Welterbe Oberes Mittelrheintal  

Die Studie der drei Hochschulen (Koblenz, Bingen, Geisenheim) zur 

"Klimaanpassung im Welterbe Oberes Mittelrheintal" (2020) ist im Mai 2021 

veröffentlicht worden. Die Studie steht unter www.hs-koblenz.de/klimaanpassung 

zum Download zur Verfügung. Der Zweckverband Oberes Mittelrheintal wird seinen 

interessierten Mitgliedern die Studie vorstellen.   

  

Der Vorsitzende weist auf einen Beitrag mit dem Thema „Verantwortung und Verständigung, 

Bacharach spielt und stellt sich“, in der aktuellen ZIRP-Broschüre „Kulturregionen in 

Rheinland-Pfalz“ vom 2. Beigeordneten der Stadt Bacharach Rainald Kauer, hin.   

   

- - - - -  

  

2. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden   

  

Es wird mitgeteilt, dass folgende Spenden eingegangen sind:  

  

- Herr Klaus Langer, Bacharach-Medenscheid für die Alt Schul Medenscheid               

           50,00 EUR  

- Weingut Kauer                

Weinpräsent  

für Städtepartnerschaft der Gemeinden in Overijse    79,10 EUR 

  

Eine Beschlussfassung ist nicht erforderlich, da nur Spenden ab einer Höhe über 100,00 

EUR vom Stadtrat angenommen werden müssen.  

- - - - 

  

Folgende Spenden ab einer Höhe über 100,00 EUR, die vom Stadtrat angenommen werden 

müssen, sind eigegangen:  

  

- Dorfförderverein Henschhausen   

 Baumanpflanzung auf dem Friedhof in Henschhausen     686,31 EUR  

  

Die Ratsmitglieder Jürgen Oldach und Eckart Steeg rücken vom Beratungstisch ab.  Sodann 

beschließt der Rat der Stadt Bacharach einstimmig, bei den abgerückten Betroffenen, 

die Annahme dieser Spende.  

- - - - 

  

Die Ratsmitglieder Jürgen Oldach und Eckart Steeg nehmen am weiteren Verlauf der 

Sitzung wieder am Beratungstisch teil.   

http://www.hs-koblenz.de/klimaanpassung
http://www.hs-koblenz.de/klimaanpassung
http://www.hs-koblenz.de/klimaanpassung
http://www.hs-koblenz.de/klimaanpassung
http://www.hs-koblenz.de/klimaanpassung
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- Dr. Gerhard Müller, Hechtsheimer Straße 107, 55131 Mainz für eine Sitzbank in 

Medenscheid                   483, 13 EUR  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt einstimmig die Annahme dieser Spende.  

- - - -  

- Herr Heidrich  

Sachspende  

 Abschließbare Schranke für den Friedhof im Bacharach          850, -- EUR  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt einstimmig die Annahme dieser Spende.  

- - - -  

Ratsmitglied Dietz rückt bei der Annahme folgender Spende vom Beratungstisch ab.   

  

- Thomas Dietz, Bacharach  

Sachspende im Rahmen seiner Tätigkeit als Computerfachmann   

für das Rathaus und die Mittelrheinhalle  

 hier: Installation einer neuen Telefonanlage           225, -- EUR  

      

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt einstimmig, beim abgerückten Betroffenen, 

die Annahme dieser Spende.  

- - - -  

Ratsmitglied Dietz nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung wieder am Beratungstisch teil.   

  

3. Auftragsvergaben  

  

Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Metallbauarbeiten im Rahmen der 

energetischen Sanierung des DGH in Bacharach-Steeg  

  

Im Rahmen des kommunalen Investitionsprogramms KI3.0 ist beabsichtigt, dass im DGH  

Steeg eine neue Lüftungsanlage eingebaut wird. Die Anlage hat nach Angabe des  

Ingenieurbüro Kläs aus Klein-Winternheim ein Gesamtgewicht von ca. 2to. Um die statischen 

Anforderungen zu erfüllen muss am Aufstellort der Lüftungsanlage ein Stahlträgerrost 

installiert werden.  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt einstimmig dem Vergabevorschlag vom 

02.08.2021 zuzustimmen, und vergibt den Auftrag in Höhe von 6.819,88 € an den 

wirtschaftlichsten Anbieter, die Fa. Metallbau Dobritz aus Emmelshausen.  

- - - - - 

   

4. Vorstellung Bekanntgabe der im Wege der Eilentscheidung (§48 GemO) gefassten 

Beschlüsse  

  

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf.  

- - - - - 

  

Ratsmitglied Jürgen Oldach rückt wegen Sonderinteresse vom Beratungstisch ab.   

  

5. Antrag auf Ehrenamtsförderung – Beratung und ‚Beschlussfassung eines 

Antrages, der „Gibbel Nachbarschaft aus Henschhausen bzgl. Sanierung des 

Gibbel-Brunnens“ im Rahmen der Ehrenamtsförderung des Landkreises  Mainz-

Bingen  
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Der Dorfförderverein Henschhausen e.V. möchte innerhalb des Dorfbereichs einen Brunnen 

mit Brunnenplatz restaurieren. Gestaltet werden soll landschaftstypisch in Form einer 

Bruchsteinmauer aus Schiefersteinen sowie das Brunnenmauerwerk mit Schiefersteinen.   

  

Die Zustimmung des Ortsbeirates Henschhausen liegt vor.   

Da aktuell keine weiteren Anträge vorliegen, ist eine Priorisierung nicht notwendig.   

Der Rat der Stadt Bacharach stimmt einstimmig dem Antrag des Dorf-Förderverein 

Henschhausen zu.   

- - - - -  

  

Ratsmitglied Jürgen Oldach nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung wieder am 

Beratungstisch teil.   

  

6. Verschiedenes  

  

  Der Stadtrat nimmt davon Kenntnis, dass das diesjährige RhineCleanUp 2021 für 

Samstag den 11. September 2021 geplant ist. Es wird überlegt, ob die Stadt  

Bacharach an diesem Termin teilnehmen möchte.  Günstiger wäre für Bacharach, die 

Aktivitäten in den Monat Oktober 2021 zu verlegen. Sobald der Termin feststeht wird 

dieser im Mitteilungsblatt veröffentlicht.   

  

 - - - - -  

  

7. Einwohnerfragestunde  

  

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf.    

   

- - - - -  

  

Nichtöffentlicher Teil:      

  

- - - - -  

II. Öffentlicher Teil:     

  

8. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

  

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurde für 3 Bauanträge sowie für eine Bauvoranfrage 

das gemeindliche Einvernehmen erteilt. Außerdem wurde für einen Abweichungsantrag das 

Einvernehmen erteilt.  

- - - - - 

Ende der Sitzung:    21:20   Uhr  

  

Der Vorsitzende:           Die Schriftführerin:        

             gez.  

  

………………….          Gretel Lonich  

1. Beigeordneter     

(Im Entwurf vom Vorsitzenden unterzeichnet)  


